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       スポーツ振興くじｔｏｔｏ（トト）に関する調査報告について 
 

 

日本体育・学校健康センターでは、前年に引き続き、スポーツ振興くじの認知度、購入意向及び購入

方法等の購入動向を把握するため、スポーツ振興くじｔｏｔｏに関する調査を実施しましたので、その結果

について御報告いたします。 

 

■調査対象等 

１ 調査設計（別紙「調査報告」Ｐ１）  

（１） 調査対象及び標本数 全国の満１９歳以上満６９歳未満の男女個人 ５，０００サンプル（前回３，０００） 

（２） 調   査   時   期 平成１３年７月５日～７月２２日 

 

２ 回収結果（Ｐ１） 

有効回収数 ３，６０９（回収率７２．２％） うち、男 １，７８７（４９．５％） 女 １，８２２（５０．５％） 

 

■調査結果の概要 

 １ サッカー（特にＪリーグ）への関心（Ｐ２） 

     Ｊリーグへの関心、興味及びＪリーグへの関わりの程度は、前年調査とほぼ同様である。 

 

 ２ ｔｏｔｏの認知度（Ｐ３） 

  （１） 「スポーツ振興くじの仕組み」（８７．７％）、「ｔｏｔｏの愛称」（８１．５％）、「ロゴマーク」（７１．５％）の認知度は

高い。 

「FOR ALL SPORTS OF JAPAN」の認知度も、１２．２％と向上した。 

（２） ｔｏｔｏの具体的な内容については、「Ｊリーグの試合結果を予想するもの」（７４．１％）、「１口１００円」

（６５．５％）、「スポーツ環境整備の財源の確保」（５４．７％）の認知度が高い。 

また、前回調査に比べると、「２００１年開幕時から全国で販売」（５４．１％）、「１３試合を対象に予想を  

投票」（５０．７％）の認知度が高くなっている。 

 

３ 購入経験、購入回数（Ｐ４～７） 

  （１） ｔｏｔｏの購入経験は、「１回でも購入したことがある」が８．５％であり、「購入したかったが、購入できなかっ

た」が７．８％であった。購入回数は、「１回～５回」が７０．４％、購入口数は、「１～５口」が４２．０％、次いで

「６～１０口」が３２．９％であった。 

 

（２）  購入したいと思った理由は、「当せん金に魅力」（４９．５％）、「チームの勝敗予想が面白い」（３７．３％）、

「気軽に買えそう」（３５．８％）が高い。 

なお、「購入したかったが、購入できなかった」理由は、「適当な販売店がない」（５３．４％）、

「少し様子を見たいから」（３６．０％）、「予想に自信がない」（３２．５％）などであった。 

 

 

 



   
 

 

４ ｔｏｔｏの魅力、不満等（Ｐ８） 

（１） 魅力は、「１口１００円」が４６．８％、「収益はスポーツ振興」が３５．９％、「スポーツ環境の財源確保」が３５．

０％と、前年とほぼ同様である。 

（２） 不満は、「当面コンビニでは販売しない」が３３．５％、「払戻は信用金庫」が１５．１％、「１０万円超は後日

払戻し」が１０．６％と、前年とほぼ同様である。 

（３） 収益の使途に対する希望は、「スポーツに気軽に親しめる環境整備」（７５．９％）、「指導者の養成、資質

の向上」（３６．３％）、「国際競技力向上のための環境整備」（２６．５％）が高い。 

 

５ ｔｏｔｏの販売等（Ｐ１０） 

購入希望場所は、「コンビニ」（７１．６％）、「ガソリンスタンド」（３２．５％）、「プレイガイド、チケットショップ」

（２４．６％）が高い。 

 

６ 市場規模の試算（Ｐ１２） 

   販売条件等が整備できた場合、１，２００億円～１，９００億円程度の販売額が見込まれる。 

   これが直ちに販売額の見込みに直結するものではないが、これを目指して今後、努力してまいりたい。 

 

 

 

調 査結果から見たお客様像（購入経験のある者を対象） 

 

１． 年齢は、「１９～２９歳」（２６．７％）が高く、次いで「３０代」（１８．２％）となっている。性別は、男性が 

７７．２％、女性が２２．８％で、女性の割合も相当程度を占める。 

 

２． 「Ｊリーグへの関心がある」方が７７．５％と高く、その他のくじ等の購入は、宝くじは７０．７％と高いが、 

ナンバーズ、ミニロト、公営競技の参加率は低い。 

 

３． 購入理由は、「当せん金に魅力」（５６．０％）、「チームの勝敗予想が面白い」（４５．０％）、「気軽に買えそ

う」（３８．４％）などの理由が高く、魅力は、「１口１００円」（７７．９％）、「１口当たりの当せん金最高１億円」

（５８．３％）、「収益はスポーツ振興」（３５．５％）が高い。不満は、「当面コンビニでは販売しない」（５５．０％）、

「払戻は信用金庫」（２９．３％）が高い。 

また、「再購入意向あり」が９１．９％と、極めて高い結果となっている。 


